

**ΝΟΜΟΣ ΛΕΥΚΑΔΑΣ  
ΔΗΜΟΣ ΛΕΥΚΑΔΑΣ  
ΑΥΤΟΤΕΛΕΣ ΤΜΗΜΑ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ,  
ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ**

**ΠΡΟΣ: Την Γραμματεία Δ.Σ.  
(υπόψη του Προέδρου)**

**ΘΕΜΑ: «Απόφαση Δ.Σ. για έγκριση ίδρυσης και λειτουργίας Κοινωνικού Φαρμακείου στο Δήμο Λευκάδας».**

**Εισηγητής: Γεωργιάκης Γεώργιος, Πρόεδρος Δ.Σ.**

Στο πλαίσιο της Κοινωνικής πολιτικής του Δήμου μας, και έχοντας τις δυνατότητες που προκύπτουν από τις δ/ξεις του άρθρου 75 , κεφάλαιο I, παράγραφος (ε) , εδάφια 2 και 3 σε συνδυασμό και με αυτές του άρθρου 202 παράγραφος 2 του Ν. 3463/06 «Κύρωση του Κώδικα Δήμων και Κοινοτήτων», θεωρούμε μείζονος σημασίας την στήριξη των οικονομικά αδύνατων συμπολιτών μας που βιώνουν τον κοινωνικό αποκλεισμό ιδιαίτερα την δύσκολη αυτή περίοδο που βιώνει η χώρα μας, λόγω της οικονομικής κρίσης,

Σε αυτό το πλαίσιο ο Δήμος Λευκάδας δημιουργεί δίκτυα κοινωνικής αλληλεγγύης, αναπτύσσει και εκπονεί δράσεις ενίσχυσης των ευάλωτων κοινωνικά ομάδων, δημιουργεί δομές τοπικής εμβέλειας εφαρμογής κοινωνικών προγραμμάτων προς ενίσχυση των οικονομικά αδύνατων συμπολιτών μας. Εκτός από τις λοιπές κοινωνικές δομές θεσμοθετείται η λειτουργία του «Κοινωνικού Φαρμακείου».

Το Κοινωνικό Φαρμακείο έχει ως αποστολή να συνδράμει τους δημότες που αδυνατούν να καλύψουν τις ανάγκες τους σε φάρμακα, με την δωρεάν παροχή, κυρίως των ευρέως διαδεδομένων- καταναλισκόμενων φαρμάκων «οικιακής χρήσης» καθώς και υγειονομικού υλικού και παραφαρμακευτικών προϊόντων, σε άτομα που ζουν κάτω από το όριο της φτώχειας και είναι ανασφάλιστα, εξαιρουμένων των φαρμάκων που υπάγονται στις ειδικές περί ναρκωτικών διατάξεις (ψυχοφάρμακα, κλπ.), των εχόντων ανάγκη ειδικής συντήρησης πχ. εμβόλια ψυγείων, καθώς και των λεγόμενων νοσοκομειακών φαρμάκων». Σημαντική είναι η εκπεφρασμένη πρόθεση όλων των φορέων υγείας της πόλης μας να συνδράμουν σε αυτή την προσπάθεια καθόσον χωρίς την δική τους στήριξη η επίτευξη του στόχου δεν θα είναι δυνατή . Έχουν δε ήδη εκδηλώσει την επιθυμία τους να συμμετάσχουν σε αυτή την προσπάθεια ο Φαρμακευτικός Σύλλογος , το προσωπικό, ιατρικό και νοσηλευτικό, του Νοσοκομείου της πόλης μας καθώς και άλλοι φορείς.

Το Κοινωνικό Φαρμακείο θα τροφοδοτείται από τους ευαισθητοποιημένους πολίτες που θα προσφέρουν μη ληγμένα φάρμακα οικιακής χρήσης που δεν χρειάζονται, από χορηγίες φαρμακευτικών εταιρειών και φαρμακοβιομηχανιών καθώς και από Φαρμακοποιούς. Η λειτουργία του Κοινωνικού Φαρμακείου επιτυγχάνεται καλύτερα όταν υπάρχει κοινή συνεργασία φορέων, με ιδιαίτερα βαρύνουσα τη συνδρομή και συμβολή των Ιατρικών και Φαρμακευτικών Συλλόγων και των Ιατρών – Φαρμακοποιών μελών τους.

Οι εθελοντές επαγγελματίες υγείας, που θα στελεχώσουν το Κοινωνικό Φαρμακείο θα απασχολούνται σε αυτό , τις ημέρες και ώρες που καθορίζονται από την Επιτροπή διοίκησης , βάσει της διαθεσιμότητάς τους.

Οι εξυπηρετούμενοι θα επωφελούνται από το πρόγραμμα μέχρι να αποκτήσουν βιβλιάριο Απορίας από την Πρόνοια, ή να αποκτήσουν ασφαλιστική κάλυψη, με την καθοδήγηση της Κοινωνικής Υπηρεσίας. Περιπτώσεις ατόμων που αδυνατούν να αποκτήσουν ασφάλιση ή αδυνατούν να καλύψουν την συμμετοχή τους σε φάρμακα,

γενικώς, θα εξυπηρετούνται μετά από προσεκτική κρίση και πάντα μετά την συνταγογράφηση .και όπως προβλέπεται από τον Κανονισμό

### **Βασικές Αρχές – Σκοπός**

Βασική προτεραιότητα της Κοινωνικής Πολιτικής του Δήμου Λευκάδας είναι η δημιουργία δομών για την ανακούφιση και βοήθεια των ευάλωτων ομάδων του πληθυσμού. Τη χρονική περίοδο που διανύουμε, εξ αιτίας της οικονομικής ύφεσης, ένα ολοένα αυξανόμενο και χειμαζόμενο ποσοστό ατόμων στερείται τη δυνατότητα να ικανοποιήσει στοιχειώδεις βιοποριστικές ανάγκες. Εμφανίζονται φαινόμενα υποσιτισμού, ανεπαρκούς στέγασης, αδυναμίας πρόσβασης σε πρωτοβάθμιες ιατρικές υπηρεσίες και αδυναμία κάλυψης πρωτοβάθμιων φαρμακευτικών αναγκών.

Σκοπός του Κοινωνικού Φαρμακείου είναι η φαρμακευτική περίθαλψη ανασφάλιστων ατόμων, αναξιοπαθόντων που ζουν κάτω από τα όρια της φτώχειας. Στο πλαίσιο αυτό το Κοινωνικό Φαρμακείο θα παρέχει δωρεάν φάρμακα και άλλα ιατροφαρμακευτικά αναλώσιμα, ανάλογα με το απόθεμά του.

Οι εξυπηρετούμενοι θα επωφελούνται από το πρόγραμμα μέχρι να αποκτήσουν ασφαλιστική κάλυψη . Περιπτώσεις ατόμων που αδυνατούν να αποκτήσουν ασφάλιση, γενικώς, θα εξυπηρετούνται για όσο διάστημα κρίνεται ότι υπάρχει ανάγκη μετά από προσεκτική κρίση, και όπως προβλέπεται από τον Κανονισμό.

Το δικαίωμα παροχής υπηρεσιών από το Κοινωνικό φαρμακείο θα επανεξετάζεται κάθε εξάμηνο από την Επιτροπή Διοίκησης.

### **Οργάνωση – Λειτουργία**

Το «ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ» λειτουργεί σε συνεργασία με εθελοντές φαρμακοποιούς και ιατρούς (εν ενεργεία ή συνταξιούχους) αλλά και με παραϊατρικό προσωπικό και απλούς πολίτες.

**Η χορήγηση των φαρμάκων στους δικαιούχους θα γίνεται υποχρεωτικά από Γιατρό ή Φαρμακοποιό ή Νοσηλεύτρια ή Επισκέπτρια Υγείας που θα προσφέρουν τις υπηρεσίες τους εθελοντικά.**

Τα φάρμακα χορηγούνται στους δικαιούχους μόνο με νόμιμη συνταγή από γιατρούς του Δημοσίου ή ιδιώτες.

Έδρα του Κοινωνικού Φαρμακείου θα οριστεί χώρος κατάλληλος και απολύτως προσπελάσιμος και από άτομα με ειδικές ανάγκες.

Το ωράριο λειτουργίας καθορίζεται με απόφαση της Επιτροπής Διοίκησης του Κοινωνικού Φαρμακείου και δημοσιοποιείται με κάθε πρόσφορο μέσο ώστε να λαμβάνουν γνώση οι δικαιούχοι.

Στους δικαιούχους εκδίδεται η κάρτα Κοινωνικών Παροχών με την ένδειξη Κοινωνικό Φαρμακείο.

Η χορήγηση των φαρμάκων στους δικαιούχους από το Κοινωνικό. Φαρμακείο δεν είναι μόνιμη και συνεχής για το κάθε είδος φαρμάκων που λαμβάνουν, γιατί αυτό εξαρτάται από τα αποθέματα που υπάρχουν.

### **Επιτροπή Διοίκησης**

Το Κοινωνικό Φαρμακείο συντονίζεται από την Επιτροπή Διοίκησης η οποία είναι πενταμελής και αποτελείται από:

- α) Το Δήμαρχο οποίος αναπληρώνεται από Δημοτικό Σύμβουλο ως Πρόεδρο
- β) Έναν Δημοτικό Σύμβουλο εκπρόσωπο της αντιπολίτευσης με τον αναπληρωτή του
- γ) Έναν κοινωνικό λειτουργό υπάλληλο της Διεύθυνσης Κοινωνικής Πολιτικής με τον αναπληρωτή του που θα οριστεί με απόφαση Δημάρχου
- δ) Έναν εκπρόσωπο του Φαρμακευτικού Συλλόγου Λευκάδας με τον αναπληρωτή του και
- ε) Έναν εθελοντή φαρμακοποιό με τον αναπληρωτή του που θα προταθούν από το Φαρμακευτικό Σύλλογο Λευκάδας.

Γραμματέας της Επιτροπής Διοίκησης ορίζεται με απόφαση του δημάρχου υπάλληλος που υπηρετεί στις κοινωνικές δομές του Δήμου με τον αναπληρωτή του.

### **Αρμοδιότητες της επιτροπής Διοίκησης**

-Έχει την ευθύνη της λειτουργίας του κοινωνικού Φαρμακείου: επιβλέπει την λειτουργία του, συντονίζει τους εθελοντές, συντονίζει τις προμήθειες, επιλύει προβλήματα που τυχόν προκύπτουν και γενικά μεριμνά για την εύρυθμη λειτουργία του

-Επιλέγει τους δικαιούχους σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουν υποβληθεί στην κοινωνική υπηρεσία του Δήμου.

-Εγκρίνει τις καταστάσεις παραλαβής – παράδοσης και χορήγησης φαρμάκων και λοιπού υλικού όπως αυτές καταρτίζονται, ενημερώνονται και τηρούνται από τους εθελοντές που συμμετέχουν στην λειτουργία του φαρμακείου.

Η Επιτροπή εισηγείται τυχόν αναγκαίες τροποποιήσεις του παρόντος Κανονισμού, μετά από πρόταση της Κοινωνικής Υπηρεσίας.

Τα στοιχεία των αιτούντων και των τελικών δικαιούχων είναι απόρρητα και τα διαχειρίζονται μόνον στελέχη της Κοινωνικής Υπηρεσίας.

Τα επιμέρους θέματα της λειτουργίας του Κοινωνικού Φαρμακείου ρυθμίζονται με τον κανονισμό λειτουργίας που καταρτίζεται από την Επιτροπή Διοίκησης και εγκρίνεται από το δημοτικό συμβούλιο.

Λαμβάνοντας υπόψη τα παραπάνω

### **ΕΙΣΗΓΟΥΜΑΣΤΕ**

1. Την έγκριση ίδρυσης και λειτουργίας Κοινωνικού Φαρμακείου στο Δήμο Λευκάδας για την στήριξη συμπολιτών μας που αδυνατούν να καλύψουν τις ανάγκες τους σε φάρμακα, υγειονομικό υλικό και παραφαρμακευτικά προϊόντα.
2. Τον ορισμό των Δημοτικών συμβούλων με τους αναπληρωτές τους.  
Η συγκρότηση της Επιτροπής Διοίκησης θα γίνει με απόφαση Δημάρχου.

**Λευκάδα, 8-12-2015**

**Ο Εισηγητής**

**Γεωργάκης Γεώργιος**  
**Πρόεδρος Δ.Σ.**